
Brat môj drahý!

Dnešnia reklamacia Twojho la s 15 zl.

dawno mi na napomoženie C. Listow posla-

nými wyburcowala ma k tomuto listu

Twôj milý list wždy som zhrby listow musel

na wrch dwíhať, aby ma upomínal na odpo-

weď, ale predca wždy len bol zas pohručený

do hlbokosti, keď ja swoje weci wždy na pos-

kedy stawiam a tye cudzie čo najskôr hladím

odvawiť, a keď je toho len wela, zaplietam

sa často do takého uzla nerozorwatelných

prac, že napokon widúc nezdolatelnost

tak naham wšetko. To senesii i tohoto

zanedbania powinnosti.

Teda takto stato sa. Ja som s wďakou prí-

jal pomoc a aj poďakowal sa w w tom 6

čísle, ktoré kassirowal som následkom wyrowna-

nia, potom ale dopisom o nebolo mieste a bezpo-

chyby powaluje sa wysadzaný dopis ten Redaku

w Flačarny.

Twôj dopis a dar ma ale upomenul starať

sa a ohliadnuť to po vekonomi C. Listow. Tu som

sa teprw lakol - keď som 300 zl. dlhu z

lanejska našiel wystawajúceho u Skarnicla



Prišiel som teda na tu myšlienku hladať

medzi národowci takých priatelom ako ste.

Wy stratia moji. Písal som teda Dr Seberí-

nýmu, wyjawiw mu budu moje a ukazal

mu Wás príklad. Ten hotowý, lebo zná

moje nad sily obete w príčine Církewnych

rozmiešok, prijal s Vás do programm

s 15 zl. a wyzwal i ostatných k pod-

pore tohoto časopisu. Doteraz mi

Kuzmanowci 20 a wy 15 zl. poslali

Newiem s akým prospechom ďalej deje

sa toto. Ale weru zawiazol som

naležite. Myslel som si do 24 Sept.

naša čest wyzavuje wydržať, a to som aj

naležité wywiedal. Teraz už newiem

ako sa ta jednota vraj - naša oswede

ohlädom Cirk. Listow. Mám na tento

pol rok 300 predpl skutočných, ktorý ak

len aj zaplatia, bo z ních wyše polowie-

ani grajnaia neposlalo zapravím utraty



tohoročnie. Ak mi dobrota priatelow wys-

latí lansky dlh - budem čistý a s pomocou

Božou snad len udržíme k roku C. Listy.

bez mincoriadnej pomoce. Teraz už ja sa

kaprícirowať nebudem o to, lebo weď

500.000 slowenskych ewanjelikow nemá

prawa žiadať wšecko od pár jednotliwcow.

Ďakujúc Ti teda a bratoví Twojmu

za uprimnú skutočnú lásku k tomuto

dieťa, prosím Vás odpusuto mi toto

preneskorenie wyplnenia povinnosti

mojej.

srdečný pozdraw celej milej rodine

Vašej, Boh pozehnaj Vás w dome

a celadí ctenej a celom tworení

wašom a obchodu. Den Vám

Pan widet w tomto novom církew-

nom roku dobre weci Traela

slowenského, amen.

Wáš
uprimný Ctitel

Hurban

Ešte dál

W Hlbokom d. 2 decemb. 867



Zase bych bol zabudol jedno.

protokollu widíš, že mi bywalá Sper-

intendencia dlzna ostala 100 zl za

Sborník, a uzawrela wyplatil mi

ích dat kroz Teba ako Pokladníka.

Myslel som síce, že to notár wypros-

tredkuje, ale pri pomínam to, keď

už je protokoll uverejnený, a prosím

Ťa daj mi na wedomie, či mám

poslat pristenie. Ja, jestli inak

sa mi pomôže, tych to 100 zl. na-

wrátní Martinským školám. Teraz

ale welmo nástojil musím na tím.

lebo mi Škarnicl ujme zredit,

jestli ho zalanajšok newykontentu

jem do N. roku. Prosím sa brat môj

ak môžeš pošli tych 100 zl. hned

bár bych ích už mal.

S Bohem!
Hurban

či môžem poslat Vam do Kommisii bjedno

20 Exx Miscionarských Listow



jedno

Blahorodný Pane!

Vašou rukou písaný w mene "Ružomberských

mešťanow list a w ňou 25f30 kr prijal som

a ďakujem Vám, Páni a Bratia moji

z hlbiu duše za Vaše milé rozpomenutia

sa na mňa. Vyslyš Hospodin Vaše žiadosti.

čo na mne slabom je a bude, to, buďte

o tom ujistení, neprenechám do kým žijem

wynakladať všetko k oslobodeniu na-

roda nášho od toho potupného jarma

w ktorom hliwie a hynie duchowne i te-

lesne! Sútorimý môj kríž a mnohé súženie

znášam ako nie od ludí, ale od Boha môjho

poslané; ludia mi ho ovšem doniesli, no

Pan môj si ho svojmu sluhowi pos-

lal. A už z ruky milostiwého Bohu

dobre je prijmať wšetko spokojne.



Mnoho ma ovšem trapiewal los ne-

winný rodiny mojej, no z bratskej ruky,

Božím hýbaním srdca, priatelow ná-

roda nášho i tato nerest miernena

býwa, jako i Vašnosti dokazujete

darom Twojím. A dar ten dobre padol!

ohladom naších nepriatelow môžeme

wšetci, a síce ako my tuná zavretí, tak

Wy tam w slobode žijúci spokojne

líhať u wstáwať. Jim poslal Bôh

mocné dielo lže, syranstva a slepo-

ty, a s tím žiadon národ ešte ne-

wykorenil tých čo wštepení sú w

kmen swotodárny Ježiše sprawedliwe-

Slawa národu potlačenému a

vierou w Božiu Sprawedlnost a pomstu

Božiu žiwéhu! Sláwa národom

potlačeným. Sláwa Slolida-



vite tychto národow. Sláwa

Slovenskému Národu!

Váš Bratia moji

tu w 60tý den fotografowaný

Dr Hurban M

Pane vo Väzení

dňa 13 febra. (w 70tý den

wäzenia mojho) 1870.

I Prikladam jednu fotografiu

pre brata professora w Mikuláši

D Prikladam ešte jednu fotografiu

moju pre milých Swätomartinských

mojích priatelow a priatelkyne k ni.

kám Presidentky Žiwený, činim

to preto pri tejto príležitosti, je už sme

skúsili tu vo foghazí, ako moje do

Turca posielky pi lapané Prosím odoslat

to ta - keď bude v Príležitost.



10

Dr. Hurban

vo Vacove 13 febr.

odpov.



Brat moj milý, drahý!

Ja som, ako už vieš na slobode, ale nie bare

mi života dodalo polročné väzenie; nie

som sne nezdawý, ale chybí mi čosi k

žiwotu na slobode. Radia mi priatelia

koritnicu, a ja werím sam skúsenosti swoje

pred 26 roky skusenej, ale očuvam

o velikej drahote kontnickej, a mám

príčinu bát sa i pomyšlenca na kontnicu,

Prozatým prosím sa, buď tak laskawý a odpo-

mi o obstojatelswach kontnických abych

skutočné pochopy mal o tom; akbych sa

mohol odvažiť k tomu, učinil bych to.

Ja som 14 Maja večer dorazil domov a

bol som od budu mojho slawne a uprimne

uwítaný. Tolkoto na pochytro i toto

mi dost ťažko prichodí písať.

Srdečné služby a pozdawenia Wám,

všetkým Stiažcom práwa a Slobode na.

roda našho. S Bohem!

Twôj upr.brat

Hurban

Hlboké d 20/5 1870



Hurban

Hlboké 20 Maja 1870



Brat môj drahý!

Ďakujem Ti srdečne za laskave ma

poučenie o Zeleznom. Na všetek pod

ja do Zelezného pôjdem, keď nám

už Maďaronstwo a svet Koritnicu opa-

novali, kdože z nás w bojí uste-

tych wydržalby ty nákladý

Len je teraz otázka o čas, či

pred Matičným shrom. Či po nem? A

to miseť bude od mojích cukromných

okolnosti, o ktorých Ťa zprawím kým

náhle sa na istom dačom budem môct

ustanoviť.

Predplatky som prijal, ale sa musím

zpýtať či ste dostáwali do teraz čís-

la, abych zbytočné neposielal. Ja ešte

neprejal C. Listy, tak som slabý, že

sotwa hodinu sedet som w stave

Nuž ale veď sa to skôr tu w



Skalici dozviem, než abys Ty odpo-

viedať mal.

kým ale sám Ti oznámim

na kedy sa do Zelezneho wystrojím sud

tak dobrý časom mi oznámiť pro-

striedky kommunikačne do Zelezne

ho, na pr. zo Žiliny. Bo z do-

mu až ťa príležitost roziať boloby

draho a ťažko dostať furmana.

Ak jesto Communikaná dáka zo silim

k Vám, toby mi lahko padlo, naj-

me ak sa wzhodnem pred Matičnym

shrom. ísť do Železného

srdečný pozdraw pre dom Twôj

a priatelow. S Bohem!

Twôj srdečný brat

Hurban

Hlboké d. 1 Juna 1870.



10

Hurban



Brat môj drahý!

Môj termin nemôžem na vlas zadržať, odpustí laskawo

Môj milý jedon Cirkewník, na miesto 100 zl, doniesol

mi len 35 f s prosbou, že o jedon tyden, po jak

moku, keď si strží dačo, donesie ostatné

Priložiac teda ešte 5 f, sobieram sum u 40 f

ktoré Ti posielam za šewku, ostatné

pošlem Ti za jedon tyžden pozdejšie

Medzi tym ešte prosbu mojej devy Ti prikladám

prosi To o doposlanie jej dwa tucty chál, a síce

jedon tuiet tych najfajnowejších, a druhý tuiet

prostredných, mimo toho, ale tak rečený Nehoty,

apparat, ktorý sa w knihe zpomína, ale ji

mašine nebol, taktiž i krčusel - apparat.

Za wšetko to summu patričnú prirataj k

mojmu reštu, a s doposlaním tých wecí hned

si aj dobierkou poštowou daj wšetko

wyplatit. Kým sa listy zamenia, prejde týž

deň, a ja už budem mať peniaze, bo môj

cirkewník zadrží swoje slowo.



Nuž a jakože ste sa ešte bawili w Trnawe? Z Novin

čítam, že ste ešte aj Želenkowi proteštantarskemu dali

na wedomie, čo čakať má so swojím neznabožstwom

u nás. To wýborne. Ja sa teším zpomienkami

na zažité tam w Trnawe s Wami doly. Je len

predsa pekný ten nás luteránsky slobodný žiwot! Tak

sa môct schádzat a dáwať výrazu svojmu wniutornému

žiwotu, patrí medzi tye niže, ktoré w trní rastú-

Náš dištrikt sa skonsolidowal poriadne. Brat

môj, ak pôjdeš do Pešti na ženek. Convent nože-

nezaludní na záležitost Laučekowu. Czekuš ho

exkommunikowal zato, že je vodinowaný kroz Jedulyho

toto trpieť nesmieme. Pripomeň Baltíkowí, du.

wí atd aby tej weci nedali zaspať a sjednost

sa s Gedulym, ktorý Vám vyloží staro wecí.

Professor Glaty, ktorého sme tiež vystali na gener

Convent, bol examinatorom Laučena, a wyslovu

sa s obdowom o Laučekowej wede. Ale colleqi

examinatorow, medzi ktorými bol i zlej povesti vrali

nás Csecsetra, jedno hlasne oznalo Laučeka za

zpôsobného k uradu kazatelskemu. Ordinowal ho

Geduly s assistenciou Gajera a mojou; má djelom riaduj

a Czékuš ho nechce uznať za knaza. To je už

plus quam disnoság! Pán Bôh Ta w dome a

powolaní Twojom žehnaj, rozhojní a spas, any

Twôj
verný brat

Dr Hurban

Hlboké d. 29 Septembra 1875.



Brat môj drahý!

Ďakujem Ti srdečne za Twoju stáln wernost.

priatelsku, Bôh lásky a milosti žehnaj Ťa

w dome swojom a rodo i požehnaj všetko

Twoje predsawzatie. Snad len Pan Bôh smi

luje sa i nad nami a rodom naším opuste-

ným? Ja bych rád lepšiu, obetiwejšiu, swa-

tejšiu a zapalenejšiu mlad skriesiť, bo bez

mladeže odušewnenej mrawnými ideami nes-

možnosti pohnúť týmito telami slowenskými

Budem podáwať obrazy zo žiwota gilinskou

syrodou wzbudeneho a vínou panstwa našho

tak tragicky zhynulého. Snad pohuče-

srdciami. Do Lupče som ja nepísal, preto že

newiem, čo asi tých bratow tak odcudzilo od

mňa. Ja som sa nezmenil, Boh mi swedok. Ale

oni od ktoréholi času ako lád ochladli ko mne.

Radbych napraviť staré priatelstwo, keďbych len znal

kde som čo chybil proti ním. Ja ích milujem a

ctnu teraz, ako wždy. Ale dni musejú mať

čosi na mne. Moju uctu Tvojej rodine.

milemu bratowi Dankowi s Bohem! A

hla wdara za Marky, prosím len pokračovať o

Rubkovi posielam všetky čísla doteraz vyšle.

Twôj

werný Hurban M



Brat môj Milý!

Pre nárammi silu dopisow a k tomu doleží tých

prac iných nestihnú teda len ešte

par slow sukromu.

Pišem Toltysowi nemecky ale mu Ti

prozatiu bolo ako swedoctwo

on ten odo mňa odporučem do Nech,

tedy w Erlange ku prujjdemu w

Doctorom Delitzschowi, bo ten to wšetko

wykonal.

ďalej nech odrazu ponawštenuo Drdr.

Harnack, Franek, Schmid, Hoffmann

Thomasius", a koho ešte dr. Delič mu

powe,

Na cestu z Viedne do Erlangy bude

potrebowat si 14 zl. rč.

Už sa prosím Vás všetkych postarajte

akoby ste ho čo skôr wyprawit mohli na

cestu. Nuž Pan Boh s Vami.

Maj sa dobra, duša milá

Twôj

Milosl

Ešte jedno. Nože Braček powedz Veltorowi, aby

si pozor dal na seba, žiadna zpúru, hrdost, nároči,

tost nejerenkazowal nielen oproti professorom, ale ani oproti

commilitonom) w mojme bude na to leko, aby sa wela naučil,



wo wniutornom čloweku svojom zrastol a utužil sa k

bojom ohromným proť tela, diablu a Svetu. Ani

nech nenesie na odliw politické a národne swoje

preswedčenie. Keď budú videt professoru jeho poko-

rú, snažnost a túžbu po študách, pilnost w badá-

ní w pímach a ochotnost k modlitbe, oni ho

budú za dieta swoje powazowať. Tam sa wela naučí,

a čo je hlawné zrastne wniutorné. Bo, to ja pred

pohlavam, že šuhaj ešte je abendista w Theologii

luteranskej, tj. woškolach naších nikde ešte nezdá sa

ani len o luteranskej Theologii.

Teda nech najprú nesúdi, nič, ale uči sa a zpytrye

pilné písmo sám za rukowodustwom tých weli kašou.

Na Dra Deliča, nech sa pritulí, ako na otca, tu mu aj

bude otcom. Ostatne nech Boh mu wnukne,

No už musím skončit

Ale ešte daw. Môže si solbys skrze p. Franisciho

do Viedne dat napostat, aby to skôr išlo. Bo do

20 Oktobra naj daly by mal byt w Erlange.

S Bohom

H.


